     Використання ІКТ  на уроках російської мови
Освіта — один із найважливіших складників суспільства. З одного боку, вона залежить від процесів, що відбуваються в суспільстві, має швидко реагувати й відповідати стану науково-технічного прогресу, з іншого — впливає на всі сторони життя, оскільки готує фахівців, розвиває особистість та формує певні життєві погляди. 
27 серпня 2010 року Кабінет Міністрів України видав розпорядження (№1722-р) «Про схвалення Концепції Державної цільової програми впровадження у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів інформаційно-комунікаційних технологій «Сто відсотків» на період до 2015 року». Саме цей документ і став рушійною точкою на шляху запровадження новітніх технологій у систему шкільного навчання. Новий час вимагає нових підходів в освіті, нових технологій, в тому числі й інформаційно-комунікаційних. І це виправдано тим, що наш вік – це вік інформаційний. Тому система освіти покликана підготувати людину до життя в умовах інформаційного світу. А впровадження й використання інформаційно-комунікаційних технологій в освіті як інновації заслуговує особливої уваги.
Перед  педагогами стоїть завдання  не тільки в тому, щоб дати дітям знання, але і в тому, щоб навчити своїх вихованців шукати і опановувати ці знання самостійно.

Що ж  насправді реально дає учням запровадження ІКТ на уроках мови? Чи так це вже необхідно у нинішній школі?
- За даними досліджень, у пам’яті людини залишається 1/4 частина почутого матеріалу, 1/3 частина побаченого, 1/2 частина побаченого і почутого матеріалу і 3/4 частини матеріалу, якщо учень залучений до активних дій в процесі навчання. А використання ІКТ на уроках дає можливість впливати на три канали сприйняття людини: візуальний (за допомогою зору), аудіальний (на слух) та кінестетичний (тип сприйняття людиною навколишнього світу, заснований в основному на дотику, також кінестетики можуть добре запам’ятовувати запахи, ці люди довіряють більше відчуттям свого тіла), а значить, сприяють ефективному засвоєнню навчального матеріалу.

Застосування інформаційних технологій на уроках необхідно, і мотивовано воно тим, що
- дозволяє ефективно організувати групову і самостійну роботу на уроці, 
-  підвищує зацікавленість учнів предметом, який вивчається, 
- розвиває творчий потенціал учнів, 
- індивідуалізує процес навчання,
- сприяє вдосконаленню практичних умінь і навичок учнів. 
 Комп’ютер може використовуватися на всіх етапах навчання: 
- при поясненні нового матеріалу, 
-  при закріпленні, 
- при повторенні,
- при контролі знань, умінь і навичок. 
 За допомогою ІКТ на уроках російської мови можна використовувати дидактичний матеріал, тексти в електронному варіанті, електронні енциклопедії, створені проекти, презентації, DVD, CD тощо.

Без процесу інформатизації освіти вже неможливо уявити сучасну школу.. При вдалому і правильному поєднанні застосовуваних технологій і форм проведення уроків, такі уроки виявляються дуже цікавими і для учня, і для вчителя.Тому перед вчителем постають завдання при застосуванні інформаційних технологій:
Які педагогічні технології доцільно обрати
Як розвивати творчі здібності учнів?
Як сформувати  креативну особистість
Як зробити кожен урок російської мови цікавим 
Як досягти творчої співпраці вчителя і учня?
 Ці завдання багато в чому відрізняються від цілей і задач інших учителів-предметників. Насамперед, вони  припускають роботу з текстом, з художнім словом, з книгою. Вчителю російської мови необхідно сформувати міцні орфографічні та пунктуаційні вміння і навички, збагатити словниковий запас учнів, навчити їх володіти нормами літературної мови, дати дітям знання лінгвістичних  термінів. 
Безперечним помічником у вирішенні цих завдань є ІКТ. 
Я працюю за наступними напрямками: 
використання готових програмних продуктів, 
робота з програмами MS Office (Word, Power Point, Microsoft Publisher) 
робота з ресурсами Інтернет, 
робота з електронними підручниками  
Використання ІКТ на уроках  російської мови можна представити схемою: 
створення проектів, презентацій, робота в програмі Microsoft Publisher, які вимагають від вчителя творчого підходу, застосування дослідницьких методів, володіння комп'ютерними технологіями. 
Дидактичний матеріал, представлений в комп'ютерному варіанті, вирішує низку завдань: 
- підвищує продуктивність праці вчителя та учнів на уроці; 
- збільшує обсяг використання наочності на уроці; 
- економить час учителя при підготовці до уроку. 
 На даний час  активно впроваджується у навчання метод проектів, який дозволяє формувати дослідницькі навички учнів, активізувати їх діяльність, використовувати отримані ними знання на практиці
Надзвичайно цікава робота з використанням програми PowerPoint. Вона призводить до цілого ряду позитивних ефектів: 
- збагачує урок емоційною забарвленістю; 
- психологічно полегшує процес засвоєння; 
- збуджує жвавий інтерес до предмета пізнання; 
- розширює загальний кругозір учнів; 
підвищує продуктивність праці вчителя та учнів на уроці. 
Робота з програмою Microsoft Publisher дозволяє отримати реальний продукт своєї діяльності у вигляді газети, журналу, книжки-малятка, буклету і т.д. Вона використовується для оформлення результатів групової роботи випуску газети, інформаційного листка 
 Багато додаткового матеріалу можна знайти через Інтернет, що дозволяє створити банк наочних та дидактичних матеріалів, критичних статей, рефератів і т.д.
 Безумовно, комп’ютер не замінить вчителя чи підручник, тому він розрахований на використання у комплексі з іншими наявними методичними засобами. Природно, що використання сучасної техніки на кожному уроці нереально, та це й не потрібно. Але я впевнена, що вміле використання ІКТ на уроках не тільки підвищує їх ефективність, але, в першу чергу, сприяє підвищенню пізнавальних потреб учнів. Кожен вчитель може розпланувати свої уроки таким чином, щоб використання комп’ютерної підтримки було найбільш продуктивним, доречним і цікавим для учнів.

 На сучасному рівні розвитку цивілізації особливу роль відіграє інноваційний потенціал суспільства, що потребує людей, здатних системно й конструктивно мислити, швидко знаходити потрібну інформацію, приймати адекватні рішення, створювати принципово нові ідеї в різних галузях знання. А це у свою чергу формує  соціальне замовлення на нові підходи в системі освіти, нове педагогічне мислення, нове ставлення педагога до своєї діяльності, результатом якої має бути виховання «інноваційної людини».

 Для цього в освітній сфері має панувати дух творчості, постійного пошуку, які є живильним середовищем для нових ідей, шукань, досягнень.

Тому слова В.Г.Бєлінського є актуальними і сьогодні :“Без прагнення до нового немає життя, немає розвитку, немає прогресу.”

